ORIGEN DEL MUNICIPIO DE LUPERÓN


La ciudad cabecera del municipio de Luperón, tendría su nacimiento a partir del año 1863, luego de establecerse los que llegaron a esta zona a trabajar en el corte y comercio de árboles madereros, medicinales y de otros usos. Estas personas se convirtieron en los principales pobladores del naciente municipio.


La comercialización de árboles madereros tales como: la caoba, yaya, guayacán y otros, eran mercadeados con negociantes de Puerto Plata, Santiago y Santo Domingo. Usaban una vía marítima para la transportación de los mismos. Más tarde, llegaron a éste territorio pobladores de otros lugares, éstos inmigrantes se establecieron de manera definitiva. La población aumenta y las actividades se diversifican.


Los primeros inmigrantes fueron: Elías Cueto, Félix Echavarría, Cayetano Morrobel e Isidoro Polanco.

EVOLUCIÓN DEL MUNICIPIO

Al inicio se le dio el nombre de Blanco, y en razón de que los primeros pobladores del naciente poblado eran de color blanco, presumiblemente españoles. Se le dio el nombre de San Antonio de Blanco. 

Otra versión que confirma el nombre de Blanco dado a la comunidad, fue la donación de una campana donada por el General Gregorio Luperón, la cual tenía un impreso que decía: “Donada al pueblo de San Antonio de Blanco por el General Luperón”. El epígrafe San Antonio, se refiere al patrón religioso de la Iglesia Católica en aquel entonces.


Para 1875, en el gobierno de Horacio María González, la comunidad adquiere la categoría de Puesto Cantonal. Se conoció oficialmente con el nombre de Puesto Cantonal de San Antonio de Blanco.


Un Puesto Cantonal hace referencia a las divisiones políticas jurisdiccionales, es decir que contiene varias comunidades dentro de un mismo territorio. De esa manera la comunidad principal recibía el nombre de Cantón o Puesto Cantonal. El jefe Cantonal, a quien también se le llama comandante de armas, tenía funciones judiciales, políticas, administrativas y militares. 

Entre los primeros comandantes de armas o jefes cantonales estuvieron: Juan María Luciano, Juan Pedro Villamán y otros.


En fecha de 9 de septiembre de 1907 el poder ejecutivo emite un decreto mediante el cual el Puesto Cantonal de Blanco es elevado a común, equivalente a lo que hoy es el municipio. Este cambio se efectuó durante el gobierno de Ramón Cáceres.


Siendo Horacio Vásquez presidente de la República y Arturo Pellerano diputado al Congreso, presentó un proyecto de ley, solicitando que se honrara el nombre del general Luperón, Primera Espada de la Gesta Restauradora; designándole su apellido al Municipio San Antonio de Blanco.


El proyecto es convertido en ley el 18 de noviembre de 1927, mediante la ley 846 Gaceta Oficial No. 2918  de fecha 26 de noviembre de 1927. A partir del 1ro de enero de 1928, se designa el cambio de nombre de San Antonio de Blanco por el de Luperón.

UBICACIÓN


El municipio de Luperón se localiza al norte del país, pertenece a la provincia de Puerto Plata, tiene una extensión territorial de 197, 048 Km2, distribuidas de la siguiente manera: Un distrito municipal, 7 secciones y 55 parajes. Tiene una extensión de 517 km2 en total.

Sus límites: 


Limita al norte con el Océano Atlántico, en cuyo litoral se encuentra la Bahía de Gracia y el Cabo Isabela, al sur con las comunidades pertenecientes a los Municipios de Imbert y Guananico, al este con la provincia de Puerto Plata y al oeste con el municipio de Villa Isabela. Tiene un clima tropical seco, con temperaturas elevadas en las estaciones del año verano y otoño.


Sus principales ríos son: Bajabonico, Caonao y Lorán. Estos ríos desembocan en el Océano Atlántico. En su hidrografía cuanta también con algunos arroyos e importantes lagunas como es el caso de la Laguna de Puerto Caballo. 

Las vías de comunicación son las carreteras que unen a Luperón con el municipio de Imbert, con la autopista Duarte y con el Distrito Municipal La Isabela, lugar histórico del municipio de Luperón, donde en 1494 se fundó la 1ra Ciudad de América, en las cercanías del río Bajabonico donde se ofició la primera misa en el Nuevo Mundo, el 6 de enero de 1494 y se estableció el primer Cabildo de América el 24 de abril del mismo año.


La Isabela fue tomada como zona arqueológica, siendo reestructurada y declarada patrimonio del nuevo mundo, donde es celebrado cada año el descubrimiento de América. Las investigaciones arqueológicas se realizaron en colaboración con organismos internaciones, se edificaron viviendas para sus pobladores, se construyó un museo “La Isabela” y el Templo de Las Américas, así como otras dependencias que incluyen una escuela de artesanía y una clínica dental. En la actualidad fue elevada a categoría de Distrito Municipal por el Congreso Nacional Dominicano (1998).


El relieve de este municipio es irregular, en él hay zonas llanas, altas e intermedias, este municipio de encuentra rodeado de lomas y medianas elevaciones. Anteriormente poseía una vegetación exuberante, especialmente en sus montañas. Hoy día sus montañas lucen deforestadas por la mano depredadora de sus habitantes.


La Bahía de Gracia, es frecuentada por docenas de veleros y barcos, allí fue donde en 1949 encalló el Hidroavión Catalina, en el que  arribaron un grupo de hombres en contra de la dictadura trujillista. La Bahía de Gracia fue declarada Puerto Turístico por el Presidente Dr. Joaquín Balaguer, mediante el decreto No. 315/91.

ECONOMÍA


La principal base de sustento económico del municipio de Luperón es la agropecuaria, es decir, la agricultura y ganadería.


La agricultura cuenta con cuatro proyectos agrícolas: El sector El Fundo, La Sabana, Las Paredes y Belloso, dirigidos por el Instituto agrario Dominicano y el Banco Agrícola. Además existe una gran cantidad de agricultores que poseen terrenos privados, dedicados a la productividad de diferentes cultivos.


El cultivo principal es el maíz del cual en los últimos años se cosechan alrededor de 40,000 tareas de tierra, de acuerdo a los datos ofrecidos por la Sub zona de agricultura de este municipio. Otros cultivos son: el tabaco, yuca, habichuelas, plátanos, etc.


En cuanto a la pecuaria, predomina la crianza de ganado vacuno, del cual se obtiene la leche y sus derivados (queso, mantequilla, etc.) existen varias fábricas de queso en el municipio que aprovechan la pecuaria de la zona.


También existen crianzas porcinas, tanto de carne de los cerdos como de las reses utilizadas para el consumo local y venta de piel a mercaderes de otras zonas.


La pesca constituye una fuente básica para la economía del municipio, pues es y será un medio de grandes ingresos. Por otra parte existe en el municipio la comercialización de provisiones y productos que tiene un porcentaje significativo en la economía.


El turismo es un elemento económico que ha incursionado en esta zona con el establecimiento del proyecto turístico “Ciudad Marina, donde hoy opera el Hotel Luperón Beach Resort, donde laboran cientos de personas de los distintos sectores del municipio. Hoy día el turismo se ha convertido en una de las fuentes principales de la economía del municipio, hoy se cuenta con más de 10 micros hoteles en la comunidad, más de 15 restaurantes y 20 establecimientos dedicados a servicios turísticos.

LA EDUCACIÓN:


A través de los años Luperón ha contado con el apoyo de varias instituciones tantos públicas y privadas que se dedican a la enseñanza de diferentes ciencias y conocimientos. Hoy día existen alrededor de 15 escuelas de educación básica distribuidas en todo el municipio y con 4 liceos públicos de educación media (bachiller). El municipio cuenta con un Distrito Educativo que se encarga de administrar, planificar, supervisar y hacer cumplir las leyes de educación dirigidas a toda la población. Este se encarga de registrar todas las instituciones educativas, y a la vez mantenerles sujetados a las normas que rige la Secretaría de Educación SEEC. Luperón tiene además varias instituciones privadas, dedicadas a la enseñanza de cursos técnicos laborales tales como, el Instituto de Idiomas George Washington, el Centro de Informática LUPERON-COMP, el Instituto de Educación Comercial Juan Pablo Duarte, escuelas laborales de arte, música, manualidades, costura, cocina, etc.

RELIGIÓN Y CULTURA


Luperón cuenta con más de 7 cestas religiosas, y con más de 35 iglesias distribuidas en toda la zona.  Desde los antepasados los habitantes de este pueblo poseían sus creencias en los santos y ánimas, que anteriormente eran en quienes creían la población. A través del tiempo y con ayudada de varias organizaciones religiosas misioneras, que año tras año llevaron sus doctrinas y creencias a los habitantes de la zona, hoy se cuenta con más de 7 religiones. 

Luperón cuenta con varias iglesias entre ellas están: La Iglesia Católica (San Isidro el Labrador), la Iglesia Bíblica Cristiana, Iglesia Adventista del Séptimo Día, Iglesia Asamblea de Dios (Pentecostal), Templo de los Testigos de Jehová, Iglesia de Cristo, Iglesia Metodista Libre, Iglesia Evangélica, entre otras.


El municipio de Luperón tiene un importante auge cultural y artístico, producto a las diferentes manifestaciones que ha existido a través del tiempo. Entendiendo la cultura como un conjunto de creencias tradicionales, valores espirituales y producción material, se puede afirmar que Luperón ha desarrollado fuertes rasgos culturales que han reestructurado la cultura de sus habitantes.


Las fiestas patronales al Patrón San Isidro Labrador, manifiestan las creencias del pueblo, es celebrado cada año el 15 de mayo. Éstas celebraciones consisten en misas, presentaciones religiosas, artísticas, charlas, eventos deportivos, etc. Hoy día Luperón ha mantenido la celebración de varios eventos culturales tales como el Carnaval Dominicano, el día de las madres, marcha en honor al día de la independencia, evento al descubrimiento de América, y un sin número de actividades, eventos y espectáculos que son elaborados por varios sectores sociales.


Nuestro pueblo ha tenido el apoyo artístico, dando más de 5 artistas reconocidos en todo el territorio nacional, entre ellos están: Hernán Vargas, Francisco Alejandro, El Lince, entre otros. Cuenta con una serie de poetas que se han destacado en este género literario, como son: Manuel de Jesús Matías (El Poeta Melancólico), Joe Brito, Carmen C. Morrobel, Juan Bautista Cueto, entre otros. Otros destacados en la literatura y escritura se encuentran: Dr. Ramón Antonio Echavarría, Lic. Alberto Morrobel, Pablo Rodríguez, Fausto Morrobel Peña, y una serie de jóvenes que se han destacado en diferentes géneros literarios como es la: lírica, la dramática, la épica, y varios subgéneros de éstos.


Existe en Luperón una Banda de Música Municipal, ajo la dirección de Rafael Bdo. Vargas, quien ha sido el culto de la preparación de muchos músicos que desde este municipio han salido a engrosar el staff musical de algunas de nuestras renombradas orquestas como es el caso de Francisco José Guerra, integrante de la orquesta de Fernando Villalona. Cave mencionar varios músicos luperonences que han hecho gran aporte a la música tradicional como son: Daniel Cabrera, Rafael Vargas, Agustín Martínez.

SOCIEDAD


A través de su historia los pobladores de Luperón han mantenido un particular interés por las actividades culturales, religiosas y deportivas, de ahí que hayan conservado a través del tiempo sus tradiciones y costumbres de generación en generación. Aunque con el paso de los años se han incorporado diferentes costumbres y culturas.


Diversas instituciones han existido en la comunidad algunas han sobrevivido, otras han desaparecido por la falta de representación por sus dirigentes. Entre las instituciones sociales de mayor representación podemos señalar: Clubes sociales tales como: Unión y Esfuerzo, fundado en 1948. Otras organizaciones de aportes sociales y servicios comunales: Asociación de Campesinos sin Tierra, Sindicato de Choferes (SICHOMAL), Asociación Pro-Desarrollo del Municipio de Luperón (ASINDEL), Asociación de Vendedores Artesanales, Asociación Dominicana de Profesores (A.D.P.), Asociación de Guías Oficiales de Turismo (ASOGUITUL), Liga Deportiva 19 de junio, Asociación de Servicios Turísticos del Muelle y la Bahía de Gracia, Conejo Municipal de Mujeres de Luperón, Casa de La Cultura (SECULAS), Instituto Duartiano, entre otras.


Hoy existen una gran gama de organizaciones que tienen como objetivos luchar por la comunidad en su mayoría. Otras son organizaciones que operan sin fines de lucro. Una de las organizaciones que ha calado en gran manera en pleno siglo XI es el Centro de Cultura y Acción Social (SECULAS), liderado por Pablo Rodríguez, Juan Bautista Cueto, Juan Orlando Cueto, entre otros. Tiene como meta la integración de jóvenes para ejercer la labor literaria y artística.

DEPORTES


La comunidad de Luperón hoy día cuenta con varias organizaciones pro- deporte, donde muchos jóvenes se dedican a la práctica de varios de ellos como son el baloncesto, el béisbol, voleibol, fútbol, carrera de motores, karate, etc.  Hoy en día existen más de 10 canchas y zonas deportivas en la comunidad dedicadas a la práctica del deporte, en enero del 2002 fue entregado un cheque de más de medio millón de pesos de parte de la Secretaría de la Juventud, en el  gobierno de Hipólito Mejía, con los certificados objetivos de construir un Pley Deportivo en la Ciudad de Luperón, y construcción de varias canchas deportivas en diferentes sectores del municipio.


Gracias a la práctica de deportes, hoy día han sobresalido varios beisbolistas, que han triunfado en grandes ligas, y han participado en varios torneos naciones e internacionales. Al igual que varios basquetbolistas que han sobresalido en campeonatos locales y nacionales. 

El deporte siempre ha sido un medio de relajación y ejercicio para todos los jóvenes y adolescentes de la comunidad, donde se mantienen jugando sanamente y estudiando en un ambiente relajado y provechoso.

DATOS BIOGRÁFICOS DEL GENERAL GREGORIO LUPERÓN

Restaurador y patriota nativo de Puerto Plata. Nació en el año de 1839. Hijo de Nicolasa Luperón una inmigrante de color, inglesa, dueña de un ventorrillo y para quién de niño, tuvo que vender piñonate en una bandeja por las calles, para ayudar al sostenimiento del hogar. Aprendió primero el inglés, lengua que se hablaba en su casa, más que el español. Cuando apenas tenía catorce años, mostraba una fuerza de carácter y una dedicación al trabajo de hombre hecho y derecho, lo que hizo que Pedro Eduardo Dubocq, comerciante establecido en Puerto Plata, lo encargara de dirigir los trabajos de cortes de madera que tenía en Jamao. Desempeñó este trabajo a cabalidad, aprovechando además la biblioteca existente en la casa de campo que el señor Dubocq poseía en el lugar, para cultivar su espíritu. 

Teniendo solamente veintidós años cuando se produce la anexión, el joven Luperón siente en lo más íntimo de su ser, la rebeldía contra el nuevo estado de cosas y, solo, castiga a los malos dominicanos que se atreven, en su presencia, a menospreciar lo dominicano. Habiéndole dado una paliza a uno de éstos, fue hecho preso pero escapó de la cárcel, buscando refugio en Haití desde donde se trasladó a los Estados Unidos. Poco tiempo después regresó clandestinamente por Monte Cristi, tomando parte en el levantamiento de Sabaneta en 1863.

Derrotados los insurrectos, se retiró a las montañas y desde ellas buscó refugio en La Vega, fomentando clandes­tinamente la rebelión, hasta que, después del Grito de Capotillo se uniera al sitio de Santiago, dándosele la jefatura de un Cantón y poco después el rango de General. Hombre de un "valor fabuloso" como fue calificado siempre, descolló de inmediato de entre sus compañeros, por su acendrado patriotismo y por su combatividad iniciativa en la acción. Reconocidos sus méritos por el Gobierno de Santiago, se le designó Jefe Superior de Operaciones en la Provincia de Santo Domingo, donde debía enfrentar al grueso del ejército español, comandado por Pedro Santana. 

Las grandes dotes de guerrero de Luperón fueron puestas de manifiesto en la campaña que llevó a cabo contra el poderoso y disciplinado ejército español, puesto que en inferioridad de hombres, de armas y de medios, supo desarrollar una guerra de guerrillas que desgastó a la poderosa fuerza española.

Independiente en la forma de llevar la guerra se malquistó con sus superiores por lo que se le relevó del mando. Regresó a Santiago, donde aceptó el cargo de Vicepresidente de la Junta Gubernativa. Restaurada la República regresa a su pueblo rodeado de la admiración y el cariño del pueblo dominicano que reconoce en él, al más firme paladín de los ideales patrios. Desde allí se opone al regreso al poder de Báez y es expulsado del país, pero a los pocos meses está nuevamente de regreso integrando el movimiento llamado del Triunvirato que en poco tiempo derroca a Báez y se hace gobierno. 

Disuelto el Triunvirato en 1866 en favor de la constitucionalidad, asume la Presidencia de la República el General José María Cabral. 

Derrocado el gobierno de Cabral en 1868, Luperón se ve obligado a salir de la República, desde donde despliega una intensa campaña de oposición a las pretensiones anexionistas de Báez y logra preparar una expedición, llamada del Telégrafo, por el nombre del barco que se utilizó para la misma. Fracasada la expedición revolucionaria por la intervención de los Estados Unidas, tuvo que alejarse de las costas dominicanas. Sin embargo, ante la inminencia de la posible anexión a los Estados Unidos, Luperón no desmaya en su lucha contra Báez y los anexionistas, recabando el apoyo de la opinión pública latinoamericana y enviando protesta tras protesta al Senado de los Estados Unidos. 

Expulsado Báez del poder por la Revolución Unionista en 1873, pudo Luperón retirarse a Puerto Plata, aunque manteniéndose siempre alerta, para defender la integridad de la República y la libertad ciudadana. Al ascender al poder Ulises Espaillat, Luperón accede a desempeñar el cargo de Ministro de Guerra y Marina por entender que debía cooperar con un gobierno respetuoso de los derechos ciudadanos, presidido por un patriota esclarecido como Don Ulises Espaillat. A pesar del decidido apoyo de Luperón, el Presidente Espaillat se vio obligado a renunciar. 

Nuevamente exilado, Luperón debe esperar más de dos años, que sus antiguos enemigos González y Báez se alternen en el poder para regresar nuevamente a la patria. 

Al ser derrocado el gobierno de Cesáreo Guillermo, se establece un gobierno Provisional presidido por Luperón, con sede en Puerto Plata, que, durante los catorce meses de su ejercicio, trajo la paz, la libertad y el progreso al pueblo dominicano, llevando al país a unas elecciones limpias en 1880 en que fue electo Presidente de la República el Presbítero Fernando Arturo de Meriño, respaldado por Luperón, que más tarde se retiró a Europa siendo designado Enviado Extraordinario y Ministro Plenipotenciario. Regresado al país es nombrado Delegado del Gobierno en el Cibao durante el régimen de Francisco Gregorio Billini y así al renunciar éste en 1885, se encuentra del lado del Vicepresidente Alejandro Woss y Gil. 

Al estallar la revolución en 1886, desde su cargo Luperón se enfrenta a ésta en Puerto Plata contribuyendo al triunfo de Ulises Hereaux y la ascensión de este a la Presidencia en 1887. 

Arrepentido, tempranamente, al darse cuenta del carácter y las intenciones dictatoriales de Lilís, se va al exterior a combatirlo, pero no pudo realizar una campaña efectiva, por la falta de apoyo del Gobierno Haitiano. Enfermó de gravedad en Saint Thomás y fue buscado por el mismo Ulises Hereaux, muriendo en su pueblo natal el 21 de mayo de 1897. 

